 

    多年來筆者參與有機農業的推廣或有機農產品行銷研究，經常被問道，有機農業的定義到底是什麼?台灣的有機農業是不是合乎國際標準？某某農場的某某作法，到底合不合乎有機農業的規範？這些其實都是非常值得討論的議題。

台灣的有機農業仍屬起步的階段

    台灣在一九九九年三月十五日正式制訂了《有機農產品生產基準》，將有機農產品分為兩種等級：「全有機農產品」－完全不使用化學肥料及農藥，產品包括蔬菜、稻米、茶葉及水果等；「準有機農產品」則規定在特定的生產過程中，可使用限量的化學農藥及肥料，此等級的有機農產品只包括茶葉及水果。在制訂此生產基準的過程中，聚集了相關的民間團體代表、政府官員、農業試驗及推廣人員，以及專家學者等，經過多次的討論與商議，其中最大的爭議是，有限度地容許化學農藥及肥料的使用。最後因考量台灣處於亞熱帶地區病蟲害嚴重，且有機農業仍處於起步階段，技術較不純熟，而茶樹及果樹為多年生植物，必須有適當病蟲害防治措施以免全年無收或病死，必須採取權宜措施。此種寬容之主要目的在鼓勵相關農民減少化學物質的使用，以達到環境保護及提供安全食品的長遠目標。

    台灣有機農業的標準在「準有機」農產品的等級上的確較其他先進國家稍微寬鬆。但若論及某農場的某某耕作方法是否合乎有機農業的標準，我常常說，這個問題與討論某某人是不是「好人」有相近的邏輯。好人的標準，會因各人、各社群或各國不同的道德標準而不同，但在法律上只有一個標準，就是他是否違反當地法律，若沒有違反，那麼他就是個好人。

    同樣的，某有機農場的某種作法是不是合乎有機農業，就看是否有適當的標準來規範。譬如他若屬於某個有機農業協會，就必須遵守該協會的生產準則；他如果要將產品在市場上販售，則必須符合當地法律對有機農產品的規範。

    台灣的四個有機農業人民團體1，有各自的生產準則，只要參加各協會的生產者依照規定生產，就是合乎各協會標準的有機農產品。在政府規範方面，行政院農委會也制訂了《有機農產品生產基準》，若欲標示「農委會輔導」字樣，必須依照相關辦法接受合格有機農業驗證機構2的管理與驗證。但因此基準仍屬於行政辦法，並非法律，因此並無強制的規範效力。

　　加入WTO後，我國有機農業將面臨極大的挑戰，建立有機農業的相關法律實乃當務之急。未來有機農業的規範應將農作物、畜產品、加工產品及進口產品等包含進去，並賦以強制規範的法律效力，如此才能鼓勵及保障生產者，也能滿足消費者的需求。

有機農業的法律規範、認證與推廣

     在消費者對食品安全的殷切需求下，有機農業已成為新興的產業，充滿了商機。然而，如前所述，目前我國尚未有相關法律，而農委會輔導的有機農業驗證機構亦只有一個通過審查，因此市面上的確難免有魚目混珠的情況發生。例如前一陣子某立法委員委託試驗機關的研究人員在市面上抽樣，發現少數有機農產品有農藥殘留的嫌疑，造成軒然大波的事件。

     針對此事，筆者有許多的感觸。一是若無法律規範，沒有任何單位能對號稱「有機」的農產品之生產者或販售者有任何的管制;對於其農藥的殘留，也只能以一般農產品的標準，查驗其農藥殘留量及殘留農藥種類是否違法。二是人們大多只關心有機農產品的農藥殘留，而較不關心化學肥料的硝酸鹽殘留，甚至完全不關心化學物質對環境的破壞。顯然所具備的知識及所關心的對象非常侷限。三是消費者平常並不用心去瞭解有機農產品或其他優良農產品的標章，對於政府、農民團體、以及農民的努力不表示關心與支援，更少有人願意為這些標章付出金錢的代價。一旦發生問題，也不深究有問題的產品是否貼有標章，或所貼標章背後所代表的意義。若報章雜誌的報導有所不足，消費者便無法自行判斷事實的真相，以致於此類事件經常造成農民的巨大損失。

    既然台灣尚無法律規範有機農產品，任何產品皆可標示為有機農產品，若以此責難真正的有機農民或相關政府單位，難免令人氣結。此事同時也突顯有機農業相關法律制訂之必要，否則有機農業的產業發展前途堪虞。尤其國外進口有機農產品均具有驗證標章，必然較易獲得消費者的信任與青睞，而成為我國有機農產品的強大競爭對手。

   在台灣，消費者可以從哪些方面支援本土有機農業的發展?最重要也最實際的，是在價格上給予有機農民適當的支援。有機農業不施用化學農藥、除草劑及化學肥料，因此耗費較高的人工及土壤改良的成本，而產量有時稍低，因此有機農產品的價格多高於一般農產品。同時，有機農業經常要忍受病蟲害的侵襲，且不使用生長素，因此產品的「賣相」稍差，這也需要消費者的瞭解與包容。最重要的是，有機農業減少了對環境的污染，實在值得眾人給予肯定與支持。

    此外，消費者對有機農產品的把關與深入瞭解更是對有機農業極為重要的一種支持。消費者保護把關的最好方式，就是對於「沒有包裝、沒有標示、不知道生產者」的有機農產品應存保留的態度，不要一味聽信銷售者的片面之詞或沒有根據的保證與廣告。最穩當的方式是先認明產品是否有「行政院農業委員會輔導驗證」字樣的標章，其次是認明有無農委會所輔導的有機農業民間團體(見註1)的標章。若沒有任何標章，則退而求其次，應確實瞭解生產者及其生產方式，最好能親自到農場走一趟，並深入觀察該農場的四周環境及其生產方式。如果消費者都能用心把關，不但能保障消費者自己的權益，又能減少投機者在有機農業中的不當圖利。則台灣有機農民及商店經營者將會更用心、更確實的經營有機農業，對消費者亦更有保障。

有機農業的產業現況

    台灣有機農業發展初期，有機農業均由政府的試驗研究機構輔導。在政府制訂有關有機農業的相關辦法後，原先由各地區農業改良場、茶業改良場及農林廳負責的有機農場輔導工作，漸漸轉移給農委會輔導的有機農業民間機構，並由各該機構負責驗證及發給標章。目前有機農業從業面積約有一千公頃，約佔全國農地面積的千分之一強。

    四類主要有機農產品中，以有機蔬菜及有機稻米的發展較為快速。購買有機蔬菜的管道包括：有機商店或健康食品店，超級市場的有機農產品專櫃，以及「宅配」等。有機米則已廣泛地在各超級市場販售。而有機水果，尤其是柑橘類，因收穫期較短、產量集中，銷售較為困難；除販售給熟悉客戶外，多在有機商店出售，有時甚至不得不以一般水果出售。有機茶葉則多在特定或自家茶行出售，或接受熟悉客戶的訂購，再以郵遞寄送。

    根據筆者的研究，有機蔬菜至少有 29.5% 透過宅配管道出售3。而超市有機專櫃亦如雨後春筍般地增加，顯然有機農產品的銷售管道，已從過去的有機商店變為更多樣化，且更能滿足消費者對購物方便的需求。

    一般而言，宅配在都會區多由農會、有機商店或宅配公司經營，在城鎮或鄉村地區則多由農民或產銷班自行經營。目前宅配多以「會員制」方式經營，亦即消費者家庭加入會員後，依家庭消費量選擇適當的方案，譬如每週送貨一次，每次五種蔬菜，每月約一千元；若人口較多，則可選擇其他方案。

有機農業發展是否曾走上回頭路?

    前已述及兩項有機農業發展所面對的問題，即相關法律規範的制訂及加入 WTO 後進口有機農產品的衝擊。然而，台灣有機農業的發展尚觸及一個「經濟」與「理念」的衝突。

    經營有機農場最困難的是生產技術及行銷管道的掌握，因此有機農場在草創初期，

    經常要忍受一段時間的虧損，直到生產技術純熟及行銷管道穩定後才能獲利。然而，當生產技術及行銷管道都掌握得宜之後，部分生產者便開始追求大規模或專業分工式的生產，也有大企業欲進入有機農業，以專業化、企業化的方式生產，這種趨勢確實令人憂心。

    依照有機農業的理念，有機農場的堆肥應儘量自製，以控制堆肥品質及配合土壤與作物之營養需求；農作物應在自然環境的土壤中成長，以獲得均衡的成長，並其有抵抗病蟲害及與雜草競爭的能力；農場應實施多樣化的生產，並採輪作及休耕，使土地獲得最好的利用及獲得適當的休養生息。同時，有機農業也重視農村就業機會的成長。

    然而，為了提高產量以滿足日漸增加的需求，以及降低成本追求利潤，生產者開始大量或全部外購商品化堆肥，甚至採用堆肥包或「穴盤」生產（亦即讓農作物在富含堆肥的容器中生長），以促使農作物快速成長，並避免雜草的競爭勢力。輪作及休耕也漸漸被遺忘，只追求密集、大量而專業化的生產。早年農業化學發展的結果，使農業生產對環境、生態及食品安全產生了負面的影響，因此促成了後來有機農業的興起。

    然而，有機農業的快速發展，卻今人擔心會走上回頭路，變成掛著「有機」招牌，採用看起來合乎有機規範，事實上不合乎有機理念的生產方式。這種發展其實相當令人憂心。

小結

    有機農業是一種令人期待的生產方式。然而，我們更盼望，台灣有機農業的發展，不只是因為人們對食品安全的需求，更是對環境與生態保護觀念的覺醒；而有機農產品的生產與銷售，亦不只是已經存在的商機，更是生產者、買賣業者與消費者間合作互動的伙伴關係。

資料來源：

黃璋如，「與自然共榮－充滿生機與商機的有機農業」，誠品好讀，NO.10，2001.5


政府的補助及消費者的支援





事實上，一國有機農業的發展，不但需要有成熟的生產技術、合宜的法令規範，更需要有消費者及社會大眾的支持。近年來，歐盟國家的政府基於環境保護的原因，給予有機農業極多的補助與支援，使得歐盟國家的有機農業快速發展。例如德國北萊茵－西發稜(Nordrhein-Westfalen)邦政府於2001年4月11日決定，由慣行(一般)農業轉變為有機農業頭兩年的補助 將提高為原先的兩倍，其中蔬菜每年每公頃補助兩千馬克（一馬克約合台幣十五元）。事實上，這種作法也使得其國產農產品的競爭力大為提高。


而日本有所謂對有機農業「提攜」（TEIKEI）的作法，促使消費者與生產者訂立契約互相支援。例如數十個消費者家庭（看農場大小而定）支援一個有機農場，每一個家庭每年付出一定的金額給此農場，而此農場全年的產量則平均分給這些支援的家庭。多產多配，少產少配，若因天候不正常而生產失敗，消費者也沒有怨言。對這些消費者而言，有機農場是他們安全健康食品的來源，給予支援提攜是理所當然的。








有機農業的理念、定義與規範





     世界上最早的有機農業協會Demeter在一九二四年誕生於德國，目前德國有九個不同的有機農業協會。多數有機農業先進的國家經常有兩個以上的有機農業協會，目前台灣較具規模的相關民間團體亦有四個以上。有機農業經過長時間的發展，各個有機農業協會對於有機農業的主張各自不同，有機農產品的生產規範亦有所不同。而且隨著有機農業的發展，有機農業所涵蓋的範圍、可使用或不可使用的物質、動植物生長的準則等均會改變。因此，有機農業事實上並沒有一套完備的、不能改變的定義。





     然而，一般而言，多數人均認同有機農業的理念：「維護動植物的自然生長，重視環境與生態的保護，提供人們健康安全的食品」。因此，有機農業不使用會妨害上述理念的物質，例如動植物的生長素、化學農業、除草劑等。但也因為經常消極地強調不使用某些物質，或者過度地重視消費者對食品安全的要求，有時候有機農業積極面的理念卻被忽略了。例如不應為了降低生產成本或提高產量而忽略動植物的自然生長，重視本土原生種及產品多樣化，實施輪種、休耕，甚至不用PVC塑膠產品、節省能源的使用等，均經常不被消費者及生產者重視，使得有機農業的推廣成為另一種 「商品」的促銷，而忽略了有機農業的理念。





    有機農業的定義會隨著有機農業的發展或有機農業相關團體本身的理念而不同；因此經常引起消費者的疑慮。基於此，多數國家均在民眾及議會的要求下，制訂了相關的法律，作為規範有機農業一致的標準。在制定有機農業的規範時，經常會有許多不同的看法及辯論。例如，歐盟國家所依據的有機農產品規範雖各國一致，但所使用的稱呼卻各有不同，分別以「生態農業」、「生物農業」及「有機農業」稱之，可見各國異中求同及同中存異的苦心。歐洲多數國家都反對基因改良品種，而美國在草擬有機農業的規範時，起先仍准許基因改良品種用在有機農業，引起國內極大的聲浪，最後只好將之剔除。





註：





農委會所輔導的四個有機農業民間團體是：國際美育自然生態基金會（簡稱MOA）、中華民國有機農業產銷經營協會、台灣省有機農業生產協會、慈心基金會。


至2001年3月底止，僅有國際美育自然生態基金會通過農委會一系列的審查，成為有機農業驗證機構。


黃璋如，方正璽。「有機蔬菜之生產者運銷通路與價格研究」，收於「農產運銷」一二三期，頁四二～五三，2001。





延伸探索


有機農業全球資訊網 � HYPERLINK "http://ae-organic.ilantech.edu.tw" ��http://ae-organic.ilantech.edu.tw�


筆者在農委會委託之下,建置了「有機農業全球資訊網」。該網站資訊內容包括有機農業的介紹、機構與認證（包括國內外重要機構與規範）、生產技術、消費須知、網路市場（提供查詢有機農民及有機商店之名錄）、論壇與留言及國內外相關網站等。同時亦接受網友訂閱電子報，隨時將國內外有關有機農業的最新資訊提供讀者參考。





延伸閱讀


陳能敏編著。「永續農業－過去、現在、未來」。資訊科學叢書三，農資中心，1996。


黃璋如。「跨世紀的農業生產體系-有機農業」，「鄉間小路」廿三卷第二期，頁八五～八七，豐年社，一九九七。


黃璋如。「國際有機農業會議與國際有機農業聯盟」，「鄉間小路」甘三卷第三期，頁八五～八七，豐年社，一九九七。


黃璋如，「有機農產品之行銷管道」，「商業現代化」第三二期，頁廿六～廿九，行政院經濟，部，一九九九。


黃璋如，張博仁。「有機農產品之資訊流通與網路設立」，「商業現代化」第三二期，頁三三～三六，行政院經濟院，一九九九。


Ecology and Farming  (期刊)。IFOAM(International Federal of Organic Agriculture Movement，國際有機農業運動聯盟)出版。


「有機報告書壹～參」。台北：漢聲雜誌，一九九六。


「MOA自然農法」（期刊）。國際美育自然生態基金會出版。


「永續農業」(期刊)永續農業協會出版。


(另外，台灣各地區農業改良場所出版的期刊，也經常刊登有關有機農產品生產技能生產技術的論文。)
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充滿生機與商機的有機農業








